

НОВЫЙ ЧАСОВОЙ

Русский
военно-исторический
журнал

Russian Military History Journal

№5



Издательство Санкт-Петербургского университета
Санкт-Петербург
1997

А.И.Сапожников

Генерал-лейтенант А.И.Михайловский-Данилевский: карьеря военного историка

В 30—40-е годы прошлого века в Петербурге вышла целая серия исторических трудов о войнах предыдущего царствования, написанных одним автором. Такого военная историография России еще не знала. С тех пор минуло более полутора веков и теперь можно со всей определенностью сказать, что труды А.И.Михайловского-Данилевского занимают достойное место в отечественной военной историографии. Сейчас трудно представить выход в свет исследования по эпохе 1812 года, в котором бы они не использовались.

Александр Иванович Михайловский-Данилевский родился 26 августа 1789 года в Петербурге¹. Его отец, Иван Лукьянович Данилевский (1751—1807), был личностью незаурядной: сын малороссийского казака, он поступил сначала на богословский факультет Киевской духовной академии, затем продолжил обучение в европейских университетах. В 1784 г. Геттингенский университет присудил ему ученую степень доктора медицины. Однако, вернувшись в Россию, Данилевский предпочел карьеру банковского служащего и немало преуспел на этом поприще, став к концу жизни первым директором правления государственного Заемного банка². Появление приставки “Михайловский” к его фамилии было связано с одним из курьезных случаев, которыми так богато царствование императора Павла I. Некий Данилевский подал императору дерзкое прошение. Подозрение пало на Ивана Лукьяновича, и его вызвал сначала князь А.Б.Куракин, затем А.А.Беклешов и, наконец, П.Х.Обольянинов. Последний посочувствовал злоключениям невинного и доложил о его несчастье императору. Павел I, дабы Данилевский забыл пережитые волнения, пожаловал ему чин действительного статского советника и, чтобы не было подобной путаницы впредь, позволил именоваться Михайловским-Данилевским. Приставка к фамилии должна была напоминать о недавнем переезде императора в Михайловский замок³.

И.Л.Михайловский-Данилевский хотел, чтобы его единственный сын получил хорошее образование. В 1797—1806 гг. Александр учился в известном немецком училище св. Петра в Санкт-Петербурге, будучи пансионером у преподавателя Ж.Мореля, поклонника французских философов-просветителей. С юных лет будущий историк числился и на государственной службе: 12 августа 1801 г. он был зачислен в Заемный банк канцеляристом, в 1803 г. ему пожаловали чин коллежского регистратора, а два года спустя — коллежского секретаря. В ноябре 1807 г., после смерти отца, А.И.Михайловский-Данилевский был уволен от службы по прошению с чином титулярного советника⁴. Полученное наследство — 100 тысяч рублей ассигнациями, позволило ему продолжить обучение в Геттингене в 1808—1811 гг. Там он прослушал курсы лекций по

истории искусств, политике, финансам, римскому и церковному праву. Уже в те годы проявился его интерес к истории: летом 1809 года Михайловский-Данилевский специально посетил Италию, чтобы познакомиться там с античными памятниками.

В конце 1811 года Михайловский-Данилевский возвращается на родину и поступает на службу помощником ученого секретаря в канцелярию министра финансов. После вторжения Наполеона в Россию он вступает в ополчение, и 1 августа 1812 года его назначают адъютантом князя М.И.Кутузова, возглавлявшего тогда петербургское ополчение. После назначения Кутузова главнокомандующим всеми армиями будущий историк вместе с ним отправился в действующую армию. Свое боевое крещение Михайловский-Данилевский получил в Бородинском сражении, за которое был награжден орденом св. Анны 4 степени. Во время Тарутинского сражения он находился при дежурном генерале П.П.Коновницыне и “был ранен в правую руку пулей навывлет”⁵. За это сражение Михайловский-Данилевский получил орден св. Владимира 4 степени с бантом. Однако из-за ранения армию пришлось покинуть, и он уехал для лечения в Тулу.

Вернулся на поля сражений Михайловский-Данилевский только в феврале 1813 года, по личному приглашению князя М.И.Кутузова и П.П.Коновницына. В одном из писем главнокомандующий называет его армейским корреспондентом, а из мемуаров самого Михайловского-Данилевского видно, что он занимался, помимо переписки Кутузова, составлением известий о военных действиях на русском, французском и немецком языках. После смерти М.И.Кутузова, на этот раз уже по приглашению императора Александра I, его переводят в свиту его императорского величества по квартирмейстерской части с переименованием из титулярных советников в штабс-капитаны. Князь П.М.Волконский поручил ему “составление военного журнала и иностранную переписку”. Этот журнал, где описывались действия русской армии, редактировал лично император, который, как и Кутузов, с похвалой отзывался о способностях автора. За участие в заграничных походах Михайловский-Данилевский удостоился многих наград: золотой шпаги с надписью “За храбрость”, ордена св. Анны 2 степени, австрийского ордена св. Леопольда 3 степени, прусского ордена “Pour le mérite”, ордена св. Анны 2 степени с алмазами.

После вступления русской армии в Париж начинается придворная жизнь историка. В августе 1814 года Михайловский-Данилевский одним из первых причислен к только что созданному гвардейскому Генеральному штабу, куда отбирали наиболее отличившихся офицеров-квартирмейстеров. В 1815—1818 гг. он неизменно сопровождал императора во всех его поездках как по империи, так и за ее пределами. В 1815 году ему пожалован чин полковника, а в следующем году он назначен флигель-адъютантом. К этому времени относятся его первые военно-исторические и мемуарные произведения. Сначала анонимно, затем за подписью “А.М.Данилевский”, он публикует свои статьи в “Сыне Отечества”, “Русском вестнике” и “Отечественных записках”. В 1816 году он закончил работу над своим первым описанием Отечественной войны 1812 года на французском языке, из которого впоследствии было опубликовано только два отрывка.

Блестящий флигель-адъютант и женился с успехом. Его жена, дочь отставного прапорщика гвардии, Анна Павловна Чемоданова, унаследовала около трех тысяч душ крепостных крестьян.

Расположение императора оказалось недолговечным. В начале 1819 года Михайловский-Данилевский уехал на пять месяцев в Москву, где должна была родить жена и просрочил отпуск. По возвращении его ждал холодный прием, о причинах которого остается только догадываться. Сам он видел в этом происки недоброжелателей. И та-

кие действительно имелись среди его сослуживцев: князь А.С.Меншиков, братья Муравьевы, И.Г.Бурцов.

В декабре 1823 года Михайловскому-Данилевскому был пожалован чин генерал-майора с назначением командиром 3-й бригады 7-й пехотной дивизии, квартировавшей в Полтавской губернии. О столичной жизни пришлось позабыть, началась рутинная служба в провинции. После подавления восстания декабристов (с некоторыми из них он был дружен) всякие надежды на успехи по службе пришлось оставить. 21 апреля 1826 года, по прошению в связи с болезнью, его назначили состоять по армии, т. е. без определенного места службы. В 1829 году, после долгих хлопот, Михайловского-Данилевского направляют в действующую армию. В последние месяцы турецкой кампании он занимал пост дежурного генерала при главнокомандующем графе И.И.Дибиче. Через год граф Дибич вновь вызвал его к себе, теперь уже в Польшу, где вспыхнуло восстание. В сражении при Грохове Михайловский-Данилевский был ранен и уехал лечиться в Петербург. На этом его боевая карьера закончилась.

1831 год стал поворотным в служебной карьере генерала. В течение этого года им были изданы две книги воспоминаний о 1814—1815 гг., которые были составлены из статей, ранее опубликованных в периодических изданиях. Следующая, вышедшая в 1834 году, несмотря на свое название “Записки о походе 1813 года”, представляет собой уже “историческое сочинение”, в котором обильно цитируются документы.

Эти книги принесли ему известность, император стал последовательно поручать Михайловскому-Данилевскому исторические описания всех войн царствования Александра I. В результате появился целый ряд фундаментальных военно-исторических трудов, принесших историку прижизненную известность: Описание похода во Францию в 1814 году (Ч.1—2. СПб., 1836); Описание Отечественной войны в 1812 году (Ч.1—4. СПб., 1839); Описание войны 1813 года. (Ч.1—2. СПб., 1840); Описание Финляндской войны на сухом пути и на море, в 1808 и 1809 годах (СПб., 1841); Описание Турецкой войны в царствование императора Александра, с 1806 до 1812 года (Ч.1—2. СПб., 1843); Описание первой войны императора Александра с Наполеоном в 1805-м году (СПб., 1844); Описание второй войны императора Александра с Наполеоном, в 1806 и 1807 годах (СПб., 1846).

Одновременно на историка посыпались награды и почести: в 1834 г. за “Записки о походе 1813 года” ему была пожалована бриллиантовая табакерка с вензелем. 6 декабря 1835 г. он стал генерал-лейтенантом с назначением присутствовать в Сенате, а 9 декабря назначен председателем Военно-цензурного комитета. В 1836 году его наградили орденами св. Владимира 2 степени и св. Георгия 4 степени.

Рескриптом от 24 февраля 1836 г. ему было высочайше повелено составить описание Отечественной войны 1812 года. По окончании работы, в 1838 году, он награжден орденом Белого орла, его старшая дочь Лидия пожалована во фрейлины, а ему “высочайше повелено” написать историю всех войн царствования Александра I. 17 февраля 1839 года А.И.Михайловский-Данилевский закончил “Историю войны 1813 года”. После выхода книги в свет ему была пожалована бриллиантовая табакерка с портретом императора, такую же он получил и от прусского короля. 10 ноября 1839 г. он награжден прусским орденом Красного орла I степени. В том же году он получил назначение членом Военного совета. 25 октября 1843 г. А.И.Михайлевский-Данилевский был определен ординарным академиком в Императорскую Академию наук. 11 апреля того же года ему пожалован орден св. Александра Невского. Его последний труд “Описание войны императора Александра против Австрии в 1809-м году” остался неопубликованным⁶. В 1847 году и его вторая дочь Антонина была пожалована во фрейлины.

9 сентября 1848 года А.И.Михайловский-Данилевский стал одной из жертв эпидемии холеры, охватившей Петербург. Похоронен он был рядом с женой (ум. 1832) на Тихвинском кладбище Александро-Невской лавры. К сожалению, их могилы не сохранились.

Примечания

- 1 Об этом свидетельствует надпись на надгробии. См.: Петербургский некрополь. Т.3. СПб., 1912. С.143. Тем не менее во всех справочных изданиях приводится другая дата — 26 августа 1790 г.
- 2 Формулярный список о службе и достоинстве действительного статского советника И.Л.Михайловского-Данилевского за 1801 г. // РГИА. Ф.1349. Оп.4. Д.10. Л.73.
- 3 Из записок Николая Степановича Ильинского // Русский архив. 1879. № 3. С.403.
- 4 Формулярный список о службе и достоинстве сенатора генерал-лейтенанта А.И.Михайловского-Данилевского за 1847 г. // РГИА. Ф.1349. Оп.5. Д.7374. Л.17—34.
- 5 Там же.
- 6 Это сочинение сохранилось в двух списках: первый с пометами императора Николая I находится в частном собрании; второй хранится в отделе рукописей Российской национальной библиотеки.